

3.1. июль 41

РОЛИ, ПРОЧТЕННЫЕ ПО-НОВОМУ

ЧЕРТЫ ВЕЛИКОГО НАРОДА

В пьесе Вс. Иванова «Пархоменко», идущей в Центральном театре Красной Армии, я играю роль Александра Яковлевича Пархоменко.

Для меня, советского актера, всегда было почетно и радостно исполнение роли горячего патриота нашей родины, верного и отважного ее сына, отдавшего свою жизнь за счастье и независимость народа.

Сейчас, в дни священной отечественной войны с гитлеризмом, когда весь наш народ ополчился на кровавадно и вероломного врага, я с особым душевным подъемом играю роль Пархоменко. Новую силу, новое значение приобрели сейчас события, изображенные в спектакле, — борьба за украинскую землю, борьба за свободу и счастье всего советского народа — события, происходившие более 20 лет назад.

За эти годы мы создали могучее советское государство, мощную Красную Армию; за эти годы выросло новое поколение отважных, неустрашимых бойцов, преданных сынов родины. Выросло поколение героев, ставших на защиту родины и самоотверженно сражающихся за ее честь на суше, на воде, под водой и в воздухе. Среди них и два сына Александра Яковлевича Пархоменко — командиры Красной Армии.

Беспримерны подвиги наших бойцов. Множится число героев. В каждом из них можно узнать черты легендарного полковника А. Я. Пархоменко, богатырские черты нашего свободолюбивого, сильного духом народа.

Во время великой отечественной войны я с особой силой ощущаю те лучшие качества советского человека, — его идейную убежденность, отвагу, презрение к смерти, — которые воплощены в героическом образе Пархоменко. Мне хочется, чтобы эти качества были высшим стремлением для всех советских людей, и если пьеса Вс. Иванова зовет нас к мужеству, то моя задача — воплотить этот призыв в подвигах моего героя.

Как никогда, чувствую я кровную связь со зрительным залом, чувствую, что каждый, сидящий в нем, с восторгом принимает патриотические призывы Пархоменко, разделяет все его мысли, готов так же, как Пархоменко, отдать жизнь за родину.

Горячими овациями отвечают зрители на пламенные слова Пархоменко:

— Кого мы только ни уничтожали, кого только ни гнали с нашей украинской земли! И маховцев в землю закопали, как закопали бригады и корпуса немцев-оккупантов.

— Жизнь своей влянусь, что буду биться с врагом до полной победы. И пусть меня десять раз убивают, десять раз поднимусь, Украина, и буду биться за тебя, моя ридна маты. Не отдам казакку Украину врагу — наша будет Украина. Украина того Тараса Шевченко, тех народных восстаний, той Запорожской Сечи, тех покойных наших братьев, того Кармелюка, Кривоноса и других, что бились за нее, — и никаким денкинцам, никаким маховцам, никаким немецким оккупантам не убить ни меня, ни большевистской правды. Будет жива наша родина, светла и радостна. И светлая и радостная, она скажет не раз: а хорошие хлопцы бились за мою волю с помещиками, маховцами, немецкими стервятниками, со всеми врагами, посягавшими на честь и свободу нашей родины. Вперед! До полного уничтожения врага! Ура!

Зрители аплодируют этим словам потому, что слова эти выражают их уверенность в победе. Зрители принимают так горячо эти слова потому, что патриотизм Пархоменко, его непримиримая ненависть к врагам и умение бить их беспощадно присущи всему нашему могучему советскому народу.

Г. ВАСИЛЬЕВ,

заслуженный деятель искусства